
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 18.มนุษยจอมพลัง 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

ผลของแรงท่ีกระทําเม่ือทุบคอนลงบนอิฐบลอก อธิบายไดโดยใชหลักของโมเมนตัม จากความสัมพันธ

ระหวางแรงดลและการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัม  

จากวีดิทัศนจะเห็นวาเม่ือทุบคอนลงบนตะปู ตะปูจะทะลุเขาไปในเนื้อไม หรือเม่ือทุบคอนลงบนกอนอิฐ

บล็อก อิฐบล็อกจะแตกออก อธิบายไดจากการเปลี่ยนแปลงโมเมนตัม ไดดังนี้ 

เม่ือเกิดการชนกันของวัตถุ จะมีปริมาณทางฟสิกสท่ีเก่ียวของ 2 ปริมาณ คือ แรงดล ( )F∑  และ 

ระยะเวลาท่ีใชในการหยุด ( )t∆   ซ่ึงมีความสัมพันธตามสมการ 
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จากสมการ (1) จะเห็นไดวา เม่ือทุบคอนลงบนตะปูหรืออิฐบล็อก คอนท่ีทุบจะหยุดนิ่งหลังกระทบ 

ดังนั้น การดล ( )p∆  ท่ีเกิดข้ึนในแตละครั้งจะมีขนาดเทากับโมเมนตัมของคอนกอนท่ีจะกระทบกับวัตถุแตมี

ทิศทางตรงกันขาม ดังรูป ซ่ึงขนาดของแรงท่ีเกิดจะข้ึนอยูกับ t∆   

 
รูป ก. 

และแรงกิริยาท่ีวัตถุกระทํากับคอนจะมีแรงปฏิกิริยาในทิศตรงขามกันท่ีมีขนาดเทากัน ดังแสดงในรูป ข. ซ่ึงแรง

ปฏิกิริยา คือ แรงท่ีคอนกระทํากับวัตถุ 

 
รูป ข. 

ดังนั้นการท่ีทุบคอนลงบนตะปูหรืออิฐบล็อกแลวไดผลดังวีดิทัศนเปนผลเนื่องจาก t∆  นอยมาก ทําให

แรงท่ีกระทําตอวัตถุมีคามาก แตในกรณีท่ีคนนอนอยูใตอิฐบล็อกท่ีมีถุงขาวก้ันอยูนั้น ถุงขาวจะทําให t∆  มาก

ข้ึนทําให F∑  ลดลง สงผลใหคนท่ีอยูดานลางไมรูสึกอะไร  


